

La Almudaina

España	125
Extranjero (Unión Postal)	150
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10 cts.

REGALOS

—A los suscriptores de LA ALMUDAINA—
 Cientos suscriptores de LA ALMUDAINA paguen un año por adelantado recibirán gratis uno de los siguientes lotes:
Primer lote.—Un tomo del interesante almanaque enciclopédico para 1910 *El año en la mano* y un *Dietario-Agenda de Bufete* para 1910 de los editados por la casa Amengual y Muntaner.
Segundo lote.—Un ejemplar del hermoso almanaque de *La Ilustración Española y Americana*.
Tercer lote.—Una caja de papel de cartas timbrado con los sobres correspondientes.
Cuarto lote.—100 tarjetas visita impresas y una caja de papel y sobres.
 Los que paguen media anualidad por adelantado podrán escoger gratuitamente uno de los siguientes lotes:
Primer lote.—Un *Dietario-Agenda de Bufete* del precio de una peseta.
Segundo lote.—Una caja de papel y sobres.
Tercer lote.—100 tarjetas de visita impresas.

Todos los suscriptores de LA ALMUDAINA, sin excepción, serán obsequiados a fin de año con:
 UN CALENDARIO AMERICANO Y UN CALENDARIO DE BALEARES

LA ACTUALIDAD

La Solidaridad

De la Solidaridad Catalana ya nada queda. En las últimas elecciones se han aventado las cenizas sobre las que intentó hacer renacer el fuego patrio el *leader* de los regionalistas. Sus propósitos se vieron rechazados por la izquierda catalana, ¿esta hizo bien? ¿hizo mal?
 Los hechos han dado la razón al señor Cambó. Nacionalistas y regionalistas han ido separados completamente a la lucha, y el triunfo ha sido para los lerrouxistas que se ven dueños del Ayuntamiento de la ciudad condal.
 Esto no hubiera sucedido de ser apreciada por los nacionalistas la proposición del señor Cambó, de unir sus fuerzas para apoyarse mutuamente regionalistas y nacionalistas, pues ambos, de votar unidos, hubiesen contado con mayor número de votos que los lerrouxistas, y la mayoría del Ayuntamiento hubiera sido para los partididos esencialmente catalanes.
 La negativa de los izquierdistas ha dado el triunfo a la candidatura de Lerroux.
 ¿Servirá el ejemplo de las elecciones municipales de aviso para las próximas de diputados a Cortes?
 Si entonces continúa cada agrupación catalanista tirando por su lado, se destrozarán una a otra, dando los cinco diputados del partido lerrouxista, mas si han llegado a una inteligencia aun que sólo sea puramente electoral, pueden tener nacionalistas y regionalistas cinco diputados quedando tan solo las minorías para los radicales, de lo contrario, estas minorías tendrán que disputárselas entre sí los dos grupos de la Solidaridad que fué.
 Los lerrouxistas pueden mostrarse satisfechos de la indirecta pero eficaz colaboración que han tenido en su triunfo los elementos de la izquierda catalana.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Londres

«Electra» en griego clásico
 No hace mucho que leíamos como páginas de novela, las informaciones telegráficas de Reuter, sobre el conato de guerra intestina a que dió lugar últimamente la crisis política que atraviesa nuestra cuna de civilización, cuando hemos tenido la suerte de poder escuchar en Londres mismo los sonoros versos de Sófoles en labios helénicos.
 Aun teníamos fresca la memoria de todos los lugares recorridos por el joven caudillo Tibaldos después de fracasar frente al arsenal de Salamina en su atrevido plan de sublevar toda la marina griega.
 El crimen era de lesa patria hacer fuego sobre los demás buques de su misma escuadra; no obstante decían los helenos adoradores aún de la juventud y del esfuerzo personal, Tibaldos debe conservar la vida, lo contrario fuera tronchar una esperanza—por que el joven oficial hasta entonces había sido el niño mimado de sus jefes y el modelo admirado o envidiado de sus compañeros.
 Pero, dirán mis lectores, ¿qué tiene que ver todo esto con la representación de «Electra»? Realmente no es más que una asociación natural de ideas entre una cosa actual que se produjo como diríamos ayer en un pueblo que mucho antes de que naciera Jesucristo ya había alcanzado un supremo grado de cultura política y artística algunas de cuyas manifestaciones no han sido aún sobrepasa-

das. Es una manera palpable de presentar dos fechas de algo que existe aún, separadas por veinte y pico de siglos. Y a pesar de este enorme lapso de tiempo si sustituís algunos trajes, algunos nombres, algunas invocaciones, os encontrareis con que en los personajes de Sófoles y de Esquilo palpita la misma sangre, vive un mismo espíritu que en los actuales pueblos mediterráneos.
 Yo he visto representar en Barcelona «Elpo Rey» de Esquilo a un gran actor antiguo, Novelli, y la desgracia de aquel hombre perseguido por el hado me ha conmovido tan intensamente que las lágrimas asomaron a mis ojos como una damisela, al verle alejarse de su pueblo apoyado en el hombro de su hijo.
 Y añadió a todo esto que la representación de tales obras puede aún efectuarse sobre el texto original, en habla griega, encarnando a «Electra» una actriz de cabellos intensamente negros sobre un cuello blanquísimo, un verdadero tipo mediterráneo, muy distinto de la mujer inglesa; y entonces comprenderéis la extraordinaria realidad que adquirió ante mis ojos la obra de Sófoles, un contemporáneo de la famosa batalla de Salamina y el porque por asociación de ideas ha hablado al principio de este artículo de la moderna lucha intestina de que ha sido testigo el mismo mar clásico.

Ernesto ESCALAS.

16 Diciembre 1909.

Lecciones y Censurarios

Casas baratas.—Victima afortunada.—El premio Nobel de la Paz.—La dote de las telefonistas de Londres.—Verivolo.
 Segun dicen de Nueva York, Edison ha logrado ya resolver por completo el problema, mucho tiempo perseguido, de construir en seis horas una casa completa, lo que acabará por abaratar mucho la vivienda humana.
 El Tribunal civil de Londres ha condenado a la Compañía de los Motor-Cabs a pagar 1.000 libras esterlinas a Edward Marsden, un sordo-mudo que fué atropellado por un taxi-cab de dicha Compañía.
 Lo notable del caso es que Marsden, que era sumamente pobre, recobró el uso del oído y de la palabra por efecto de la conmoción que le causó el choque, y se halla ahora restablecido de las heridas que recibió y en posesión de los 5.000 pesos que le ha pagado la Motor-Cab Company.

M. Beernaert, el ministro belga que ha obtenido el premio Nobel de la paz con M. d'Estourmelles de Constant, ha declarado que destinará la parte que le corresponde del premio a la obra de conferencia interparlamentaria de la paz, y en particular a la organización del Congreso que ha de tener lugar en Bruselas en el año próximo.

Las centrales de teléfonos de Londres pierden anualmente gran número de empleados por contraer estas matrimonios. La telefonista londinense, que tiene algunos miles de colegas, recoge fácilmente entre éstas una buena dote. Durante el año circulan en las centrales de Londres listas de suscripción en favor de telefonistas que van a casarse. La cuota se ha fijado en un «sixpence» por persona, de modo que es fácil reunir unos cuantos miles de francos. Casi jamás ocurre que una telefonista se excuse, porque sabe en tal caso que se enajenaría la voluntad de sus colegas.
 También el ministerio de Correos tenía establecida hasta ahora la costumbre de entregar a la telefonista que se casaba dos mensualidades como regalo de boda. Pero actualmente se trata de suprimir esta costumbre porque muchas jóvenes entran en el servicio de teléfonos únicamente para verse pronto en estado de poder contraer matrimonio.

Como principales personajes de su próxima novela, ha elegido Gabriel d'Annunzio a dos aviadores que están en competencia. Uno de ellos muere, trágicamente, estrellándose contra el suelo con su aeroplano.
 Gabriel d'Annunzio no dice «aeroplano», sino «verivolo», palabra de origen latino, y

aduce sus razones. Ovidio y Virgilio consagraron su empleo. El Diccionario la menciona del modo siguiente:
 «Verivolo.—Que parece volar con velas.
 Y d'Annunzio añade:
 «Es una palabra ligera, fluida, rápida no entorpecer la lengua, ni causa dentera; Es de fácil pronunciación y tiene cierta relación fonética con el aparato en cuestión. Puede ser adoptada por las personas cultas y por las ignorantes. Siendo clásica, expresa con admirable propiedad la naturaleza y movimiento del nuevo vehículo.»
 Las Academias son las llamadas a decidir si los aviadores «aeroplaurán» ó «verivolán». Gabriel d'Annunzio, por lo pronto, ha planteado el problema.

ARGOS.

DE PARIS

Descentralización

La unión constituye la fuerza. Es indudable. Y a esta vieja divisa se acoge hoy día todo el mundo. No hay otra manera de progresar y de triunfar en las batallas de toda clase.
 Pues a la admirable divisa se han acogido ahora todos los alcaldes de Francia. Ellos también quieren agruparse, asociarse, por espíritu de defensa. La Asociación es naciente; pero confía en que dentro de poco tiempo se hallen asociados los alcaldes de las 36.000 municipalidades que cuenta Francia. Alasidamiento, por mucho prestigio personal y por mucha influencia política que tengan algunos de esos alcaldes, carecían de una absoluta independencia para administrar con toda libertad los intereses comunales. Pero en tan enorme número y con la representación que ostentan, no serán en adelante una fuerza que resista toda la presión, por enorme que sea, de los Poderes públicos? ¿No se lograrán, de este modo, sustraer las municipalidades a la garrra de la centralización que las gobiernan, logrando una especie de autonomía dentro de la gran solidaridad?

La Asociación va precisamente dirigida a buscar la independencia de los Municipios del Gobierno central, que, cediendo a conveniencias políticas, lesiona muchas veces los más legítimos intereses comunales. En este punto en Francia se cuecen habas como en España.
 La proclama lanzada por el Comité organizador contiene un gran puñado de verdades. Entre otras cosas, dice:
 «Un alcalde—que ha obtenido el puesto por la confianza de sus electores y la estimación de sus compañeros de Consejo—es suspendido ó destituido algunas veces por motivos «inventados»?
 ¿Es puesto en entredicho por el Poder demasiado centralizado y con frecuencia mal informado, que le combate y le aburre, en vez de ayudarle en su empeño ingratito y difícil?
 ¿Se le persigue judicialmente bajo la imputación grotesca de homicidio por imprudencia, porque no ha dado asilo a un mendigo transeúnte en la Municipalidad?
 ¿Es condenado a miles de francos de daños y perjuicios por incumplimiento de un artículo del Código civil, cuya existencia desconocía?... Nadie se ocupa de él, nadie sale a su defensa; abandonado a sus propias fuerzas, permanece sin guía y sin consejos desinteresados.»

Y eso es lo que se pretende. Cuando se falte, que la ley sea inexorable, siendo los propios compañeros los primeros que acusan y condenan sin ternisición. Pero cuando se trate de cometer un atropello, una arbitrariedad, aunque sea contra el último monterilla rural, que estén todos prontos a la defensa, contentándose o reparando la injusticia.
 Dos cosas se proponen defender: «los derechos de los alcaldes» y las «libertades municipales».
 El poder central, sin conocimiento claro de las necesidades de los Municipios, porque no vive en contacto con las humildes cuestiones de las localidades, por que ha de dictar leyes y reglamentos a destajo, contradictorios, complicados y perjudiciales, que no hacen más que entorpecer la buena administración de los Municipios? Son estos, por medio de representantes en Asambleas «ad hoc», los que deben deliberar acerca de las modificaciones a introducir y proponerlas al Gobierno y al Parlamento para que las traduzcan en leyes siempre que no perjudiquen el interés nacional. Esto en cuanto a las medidas que revistan un carácter general y que puedan aplicarse a todos. Además, debe quedar la autonomía para las reformas especialísimas de cada localidad. La uniformidad en la legislación municipal es un gran contrasentido. Una disposición que puede ser útil en una gran ciudad, es desastrosa en una aldea. Lo que conviene a un Municipio del Norte, no conviene a un Municipio del Mediodía. No son iguales, ni las necesidades, ni los intereses de una municipalidad industrial que los de una municipalidad compuesta por pescadores? ¿Cómo entonces dictar una ley única?

Lo mejor es descentralizar, dejar una especie de funcionamiento autónomo, de régimen especialísimo y propio en cada villa, en cada aldea, que sirva sus intereses, en vez de perjudicarlos.
 Esta obra transformadora, de profanda descentralización, que desde hace tanto tiempo se viene pidiendo en Francia y que no se ha realizado por la oposición que ha ella hacen mezquinos intereses electorales, la harán, unidos, todos los alcaldes de los 36.000 Municipios franceses. No hay Parlamento que desoiga la reclamación de esa enorme masa, formidable, no tanto por el número, sino por la fuerza moral que representa.
 Pero para que el esfuerzo sea eficaz es indispensable que se prescinda de to-

do espíritu político y de cualquier propósito electoral. Es necesario que los Ayuntamientos se reintegren en su auténtico carácter de corporaciones simplemente administrativas, atentas a la salud, a la paz, a la instrucción, a la beneficencia de cada localidad.
 Cualquier desviación de este camino, sería un peligro. Frente a la oligarquía parlamentaria, centralizadora, tendríamos la oligarquía municipal robustecida por la asociación, su gran fuerza, especie de reinos de tarifas con un pacto defensivo entre sus mandarines, prontos siempre a amparar la arbitrariedad ajena para que encuentren amparo también los desafueros propios.
 Hasta ahora, los propósitos son dignificar las alcaldías y hacer libre la vida de los municipios.

ANGEL GUERRA

De (La Correspondencia)

La enfermedad del Rey de Bélgica

Bruselas, 13.—El boletín médico publicado esta mañana, dice que si bien el rey pasó tranquilamente la noche anterior, su estado general no ha mejorado, de manera que tal vez se haga precisa una pronta intervención quirúrgica; los médicos no dejan ni un momento al enfermo, que está no en el palacio, sino en un pabellón del parque real, llamado de «Las Palmeras».
 El Rey de continuas pruebas de serenidad y valor, soportando toda clase de sufrimientos hasta el punto de que esta mañana se sentó a la mesa de su despacho pretendiendo despachar asuntos urgentes de Estado.
 Esta tarde no se ha presentado tampoco mejoría en el estado del monarca, y como los médicos consideran muy peligrosa toda operación quirúrgica dada la avanzada edad del Rey, cavienen en que es muy grave su estado. El Rey Leopoldo ha recibido esta tarde al Nuncio de Su Santidad en Bruselas, quien le ha dado la bendición apostólica; también ha recibido al cuerpo diplomático acreditado aquí.
 La princesa Clementina y la condesa de Flandes no dejan ni un solo momento al Rey Leopoldo, quien a pesar de su extrema debilidad tiene plena conciencia de la gravedad de su estado, habiendo hecho llamar a su abogado y a su notario, con los cuales ha permanecido a solas largo espacio de tiempo.
 El alcalde de Bruselas ha sido recibido también por el Rey enfermo como igualmente recibió después al ministro de España en Bruselas, que le expresó los deseos de Alfonso XIII por el restablecimiento de su salud.
 Durante el día varias veces ha hecho el Rey Leopoldo alusión a su muerte próxima y a las tres de la tarde, a petición suya, le han sido administrados los Sacramentos por el cura del Palacio real, y después ha recibido todavía la visita de los Príncipes Alberto, herederos de la corona.
 A última hora de la tarde han publicado los médicos un nuevo boletín diciendo que el estado del Rey continúa estacionario, a pesar de lo cual está bastante generalizada la opinión de que se acerca un fatal desenlace.

Últimamente ha recibido el Rey Leopoldo la visita del cardenal Mercier, con el cual estuvo conversando más de veinte minutos.

Bellas Artes

El punto culminante de la Exposición de Pinturas de Francfort son los paisajes de T. Höner, Postie y G. v. Hoven; el primero, sobre todo, se distingue por sus lagos y paisajes de las montañas de Baviera y del Tirolo.
 La Academia de Bellas Artes de Berlín dispone para el día 28 del próximo mes de enero (aniversario del emperador) una exposición de pinturas de los maestros franceses del estilo barroco. Gran parte de los cuadros procederán de las colecciones del emperador y de algunas colecciones.
 En Munich acaba de abrirse la «Galería Moderna», local espacioso y dispuesto con refinado gusto artístico, destinado a la exposición de pinturas de maestros modernos alemanes y extranjeros. Al lado de obras de Thoma, Gubiardi, Liebermann, Holder, etc., se ven otras de Renoir, Monet, Degas, Cezanne, Pizarro, Monticelli, y hasta un pequeño Goya.

EN INGLATERRA

Reforma aduanera

El importante periódico inglés *Birmingham Daily Post*, que es generalmente considerado como inspirado por Mr. Joseph Chamberlain, publica las grandes líneas del plan de reforma aduanera que cree debe ser adoptada por el Gobierno si los conservadores vuelven al Poder.
 La tarifa aduanera será todo lo sencilla posible; no será proteccionista en el sentido que se concede a esta palabra en Alemania y en América.
 No habrá más que tres categorías de derechos, de un valor medio de 10 por 100. Las mercancías brutas no tendrán impuesto; las primeras materias que hayan comenzado ya a ser manufacturadas pagarán un 5 por 100 de derechos; las que estén casi terminadas, un 10 por 100; los artículos completamente manufacturados, un 15.
 Habrá para cada derecho de éstos, tres categorías.
 Las mercancías importadas de las naciones extranjeras que tengan con Inglaterra relaciones amistosas pagarán el 10 por 100. Los productos coloniales serán gravados con un derecho menor: tal vez un 7 y 1/2 por 100.
 El derecho más elevado—un 12 y 1/2 ó un 15 por 100—será impuesto a las mercancías de los países que hagan pagar fuertes derechos a los productos ingleses.
 Los triglos extranjeros pagarán 2 chelines por quarter (2 hectolitros 975), mientras los de las colonias inglesas pagarán un derecho preferencial.
 La harina será gravada con un derecho más elevado, en razón de la mano de obra necesaria para producirla.
 La grasa ahumada y el maíz serán excluidos en la lista de productos en franquicia, pues se ha reconocido que Mr. Chamberlain se equivocó al preconizar un tratamiento especial para estos dos artículos.

Fomentando el turismo en España

Se encuentra en Granada M. Jules Causse, corresponsal del *Figaro* y representante de la Sociedad editorial *Malheve (Figaro Ilustrado)*, el cual se dedica a fomentar el turismo.
 Redacta esta publicación folletos con fotografías en colores, describiendo las costumbres y los monumentos de las capitales, folletos que reparte en el extranjero siempre que se organiza una expedición de turistas.
 De acur o con la compañía de ferrocarriles de Orleans, gestiona actualmente la realización de viajes con billetes económicos desde París a Madrid, Sevilla, Granada y Córdoba.
 El presupuesto para la organización de los viajes aludidos es de 21.000 fran-

cos, comprometiéndose a facilitar la mitad la Compañía de Orleans.
 Ha logrado M. Causse que el Ayuntamiento de Madrid subvencione el citado proyecto con 4.000 pesetas y el de Sevilla con 3.000.
 En Madrid celebró una entrevista con el señor Moret, el cual, creyendo que convendría a Granada aceptar el proyecto de Causse para que acudiesen a las fiestas del Corpus muchos extranjeros, ha recomendado al socio de la compañía de Orleans el señor La Chica para que el Ayuntamiento de esta ciudad otorgue otra subvención de 3.000 pesetas.
 Ha visitado M. Causse al alcalde de Granada, exponiéndole sus propósitos, y contestándole aquel que llevaría el asunto a la Junta municipal, para que si lo cree conveniente conceda la subvención.
 Desea M. Causse que de los fotógrafos relacionados con los monumentos de esta ciudad se encarguen artistas granadinos, habiendo visitado a los señores Rodríguez Acosta y Muñoz Lucena.
 Con respecto a festejos ha hecho el representante de la casa Malheve algunas indicaciones muy afortunadas, a fin de que los excursionistas encuentren los atractivos que más buscan.
 Una de ellas es la de que se deben organizar bailes típicos populares, tal como son en sí, sin esas adulteraciones de mal gusto con que se les trasplantan a París, con evidente perjuicio de España.
 También se propone M. Causse construir en Granada un Sindicato de fonistas, como ya lo ha hecho en Barcelona y en otras importantes capitales.

DE ARTE

La «Iberia», de Albeniz

El gran pianista Joaquín Malats ha dado a conocer al público de Madrid la inspirada «sinfonía» española «Iberia» del malogrado maestro Albeniz.
 Acerca de dicha audición dice el crítico musical de «El Correo» lo siguiente:
 «Iberia—dice la Condesa del Castell—en el breve comentario que aparece en el programa *Iberia* no es alarde de ciencia y sonoridades, es un canto magnífico a España, a su raza y a su leyenda.»
Iberia es lo uno y lo otro, y es algo más. Es, con efecto, un magnífico canto a la leyenda musical española, reverbido de espléndido manto de técnica magistral, confeccionado por habilísimo operario catalán en los talleres de Claude Debussy; con aires de ciencia y sonoridades, y con admirable conocimiento del *metier*; rebosante de simpatía, de brillantes armonías y melodías; extraordinariamente difícil y complicada de lectura, de ejecución y de interpretación; lleno de encantadoras delicadezas y refinamientos, repletos de poesía; robusto y alegre de vida nacional; todo ello entremezclado con esas extrañas disonancias y matabarismos tonales, sin finalidad aparente para más toscos sentidos, a quienes se les antojan caprichos neuróticos de una fantasía exuberante y hambrienta de un exceso de originalidad; viene a interrumpir bruscamente, brutalmente, las delicias de la inspiración natural con los extrarrotos de la extravagancia; y que constituyen, para mi modesto criterio y para el de otros muchos más autorizados, el distintivo de defectuoso y morboso del debussismo; macula de excentricidad exaltada en la serena región de una originalidad verdadera, auténticamente genial. Felizmente son excentricidades pasajeras, de momento, de pocos compass, aunque insistentes en su repetición; algo como un *tic* nervioso que empeñara de trecho en trecho los seductores atractivos de una bella y encantadora *causeuse*.

Tan interesante, por lo menos, como la producción musical de nuestro sobre Albeniz, fué la asombroso labor de estudio profundo y enlutista, relevada en la interpretación de Malats. Dijérase que era este el verdadero autor de la obra. No puede concebirse nada más digno que *Iberia* está plagada de dificultades y complicaciones que parecieran inuperables. Y no emplearé la frase vulgar de que tales dificultades han sido para Malats un juego. Su mérito escriba precisamente en lo contrario. *Iberia* no puede ser un juego para nadie, y la tarea realizada por Malats representa un trabajo muy largo, muy serio, estimulado por una fe profunda. Los manes de Albeniz se lo pueden agradecer, como se lo agradecerá ayer el público de Madrid, y como se lo agradecerán España y el mundo musical cuando conozcan la preciosa composición de Albeniz, interpretada por Mala a como pudo que logre interpretarla ningún otro de los grandes virtuosos del día.

PALMA

Por Real decreto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes que publicó el «Gaceta», se ha dispuesto que desde el 1 de Enero del año 1910 se publique por este ministerio un periódico oficial, donde se incluirán todas las leyes, decretos, Reales órdenes y disposiciones de carácter general y particular que por cualquier concepto interesen a los centros y dependencias del mismo.

Servicios prestados por la Guardia civil

Por la del puesto de Petra, ha sido denunciado a un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena,

La de Alcudia, comunica haber encontrado una escopeta que abandonó su dueño al divisar a la pareja del indicado instituto.

Por la del puesteo de San Juan da cuenta haber detenido a un sujeto autor de la corta y sustracción de un algarrobo.

Con motivo de agotarse lo consignado en presupuesto por el derribo de las murallas, han sido despedidos treinta trabajadores de ochenta que había ocupados en aquella obra.

El día 28 del corriente a las once de la mañana tendrá lugar en los almacenes de la Aduana, la venta en pública subasta de 10 kilos de cilindros para fonógrafos procedentes de abandono y valorados en 70 pesetas.

El cabo de la guardia civil del puesteo de Sansellas participó ayer al Gobernador, el haber prestado auxilios a un carretero de Palma, que viniendo de Sineu a esta ciudad en su carro, fué víctima de un síncope cayendo del vehículo, siendo encontrado en medio de la carretera por dos individuos, quienes reclamaron los auxilios de la guardia civil.

Dicho carretero fué convenientemente auxiliado y reconocido por el médico de Sansellas, quien en vista de su estado, permitió continuarse su viaje.

El alcalde de Sansellas dispuso le acompañase hasta Palma un empleado del municipio.

Por R. O. de 9 del actual, se ha dispuesto que los individuos de tropa que se hallen en uso de licencia temporal por enfermo, soliciten diariamente de los respectivos alcaldes las raciones de pan que les correspondan, produciendo la oportuna queja al jefe de quien dependan en caso de no ser atendidos por aquellas autoridades.

Por la guardia civil de Santanyí han sido detenidos dos jóvenes de 19 y 16 años de edad, por haber agredido en rifa a un sujeto de 52 años, causándole varias contusiones de carácter leve.

El último número de la Ilustración Catalana contiene entre otros grabados, instantáneas de los mitos de la derecha e izquierda catalana, Una casa modelo levantada en Berlín, las murallas de París y una sección de modas.

Ayer continuó el tiempo metido en lluvia.

A las primeras horas de esta madrugada han caído fuertes aguaceros.

Según nota que nos facilita el Vicecónsul de la República Argentina, señor Barceló, en Buenos Aires se celebró una reunión a la que asistieron importantes personalidades.

En dicha reunión se trató de los trabajos preliminares realizados para llevar a cabo la Exposición que en 1910 se ha de celebrar en aquella capital.

También se trató de asegurar la adquisición de las obras de arte que concurren a dicho certamen.

Hoy empezarán a disfrutar las vacaciones de las presentes pascuas, los alumnos del Instituto.

El vapor Catalana que salió ayer tarde para Barcelona, embarcó 130 cerdos cebados.

Ayer fué transportado desde el muelle a los talleres de C'an Maneu, la caldera del vaporcito remolcador Salinas en donde debe ser reparada.

Esta mañana se reunirá la Junta Municipal del Censo para proceder conforme a la ley electoral al escrutinio general de las elecciones del domingo.

Notas municipales

Ha sido presentada a la Secretaría del Ayuntamiento de esta Ciudad una instancia de don Miguel Lanuza en solicitud de que dicha Corporación estime que no reúne los requisitos necesarios para optar a la plaza de secretario don Benito Pons y Fábregas por haber sido éste condenado por la Audiencia de Palma en causa sobre injurias graves a autoridades y cl. ses determinadas del Estado, y por haber extinguido aquella condena.

El caso de la Velasco

A propósito de lo que nos comunicó nuestro corresponsal telegráfico en Barcelona sobre la separación de la aplaudida tiple señorita Velasco de la compañía del Tivoli, de Barcelona encontramos en El Teatro las siguientes líneas que reproducimos por referirse a una artista ventajosamente conocida de nuestro público y ser probable su venida al Teatro Balear.

«Un amigo mío, artista en perpetuo viaje, acabó de contarme que en un teatro (de algún modo ha de llamarse) de la joven América, se expenden en taquilla, a la par que la localidad, billetes del sorteo en que cada noche se rifa una célebre comediante española que allá actúa. Después de esta manifestación de modernismo teatral, nada puede ya sorprendernos en materia de moralidad.

Entre esto y las comedias de colegio monacal, hay un justo medio que en arte completo debe constituir el desideratum del público inteligente. Digo todo esto a propósito de una tiple, la señorita Velasco, que en el Teatro del Tivoli, de esta ciudad, ha devuelto el papel que se le había asignado en Flirt-pensión, porque entiende que una tiple decente no podía decorosamente aceptar.

A nadie ha sorprendido, la decisión de esta tiple, a quien no conozco,

pero que entre el público seno tiene desde hoy indiscutibles simpatías. Sin contra se quedó esa artista por haber devuelto su papel, pero su pose de independencia merece el saludo de este modesto cronista que le reconoce talento, méritos, facultades y decencia.»

De Sociedad

Ha fallecido en el caserío del Pont d'Inca, a la edad de doce años de edad la niña Catalina Serra Bestard, sobrina del administrador de la «La Última Hora», don Monserate Barrera.

Descance en paz. Reciba su familia nuestro pésame.

Ayer a las tres y media de la tarde contrajeron matrimonio en nuestra Santa Iglesia Catedral, nuestro amigo el auxiliar de este Ayuntamiento don Juan Mayol y Amer con la filitratada de profesora doña Paula A. Cañellas.

Bendijo la unión el M. I don Matias Company, Chantre de la Catedral.

Apadrinaron la boda, por parte del novio, sus tíos, el médico don Antonio Mayol y el exdiputado a Cortes don Bernardo Amer, y por parte de la novia, el Regente de la Escuela normal de maestros don Miguel Porcel y don Enrique Bellot, del comercio.

La novel pareja salió para la finca «Can Abrines» en donde pasarán la luna de miel que deseamos sea eterna.

La noticia del fallecimiento del desgraciado y distinguido joven don Jaime Rosselló ha causado [especial] sentimiento en las muchas relaciones que cuenta en Palma la familia Rosselló.

Con tal motivo reciben estos días muchas pruebas de consideración los hermanos del finado don Francisco y don Joaquín y su hermano político don Narciso Sans, a quien reiteramos la expresión de nuestro pésame.

Hemos recibido un periódico de Mercedes (Republica Argentina) en el que leemos con satisfacción elogios que se tributan a la compañía de Zarzuela grande que dirige nuestro paisano el tenor señor Falconer para quien tiene igualmente dicho periódico frases laudatorias.

En el vapor «Cataluña» llegaron ayer de Ibiza, don José Tey, don Bartolomé Ramón, doña Isabel Mari, don Vicente Ferragut.

En el mismo vapor salieron por la tarde para Barcelona; don Anselmo Lagresa, don Alfredo y don Emilio Llompart, don José Home, don Manuel y don Francisco Santaña, don Manuel Bonet, don Ramón Allaga y don Juan Coll.

También salió para Barcelona nuestro colaborador don Pedro Ferrer Gisbert.

Ayer pudo abandonar el lecho, aunque por breves momentos, nuestro estimado compañero de redacción, don Pedro Peyró.

Tenemos verdadera satisfacción en poder comunicar a cuantos se han interesado por la desgracia ocurrida a nuestro amigo, el curso favorable que siguen sus heridas.

Nos comunica nuestro corresponsal telegráfico en la corte, que nuestro paisano, el teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Ripoll, ha sido nombrado jefe de la comandancia de la Coruña.

El pailebot «Balear»

En la prensa de Barcelona, llegada ayer, encontramos las siguientes líneas ampliación de la noticia del embarrancamiento de dicho buque que publicamos por telégrafo:

«A la altura del cabo de Cullera y Perelló embarrancó el pailebot Balear, de la matrícula de Ibiza, que conduce mineral para nuestra plaza, consignado a la casa Montesiños.

La tripulación, compuesta de cuatro marineros y el patrón, se salvó echando al agua un bote, en el que llegó al puerto, presentándose acto seguido a la comandancia de Marina, donde relataron el siniestro, añadiendo que éste obedeció a haberse abierto una vía de agua al pailebot, viéndose precisados a embarrancar. Dicha embarcación se halla en riesgo de perderse totalmente.

Esta tarde han marchado a Cullera el cabo de mar de esta comandancia, D. Antonio Vallalta, el contramaestre D. José Serra, D. Vicente Ramón, consignatario de la casa Montesiños, con objeto de hacerse cargo de la barca Balear.»

Política local

Las elecciones municipales han traído de la mano, las conversaciones y los calendarios sobre las próximas a disputados a Cortes y a Senadores.

Continuarán las fuerzas políticas en las mismas circunstancias en que lucharon el domingo pasado.—Todos los indicios son de que sí, a no ser que los j-f-s, supremos de los partidos monárquicos cesen en la hostilidad en que hoy se mantienen. En caso de que persistan las cosas tal como están, tiene muchas probabilidades de llevarse a la práctica el siguiente programa:

Los conservadores lucharán en las elecciones a diputados a Cortes en Mallorca por las mayorías y un puesto de las minorías, pues el resultado de las elecciones del domingo les hace confiar en el triunfo de cuatro candidatos, y así quedaría, de responder las urnas a los cálculos de los conservadores, un sólo puesto para los ministeriales.

Las izquierdas presentarán tres candidatos o sea: lucharán por la mayoría. De estos tres candidatos suena el nombre de dos: el don Alejandro Rosselló y de un importante y templado republicano que ha sido el leader del partido en el Ayuntamiento.

En las elecciones de senadores las impresiones que hemos recogido son de que los conservadores desean las tres plazas para ellos, no dejando ningún puesto para los ministeriales.

Esto es lo que hay ahora según las voces que circulan, mas es difícil dar nada como cierto ni definitivo hasta que se sepa si habrán variado antes de las elecciones, las relaciones entre los señores Maura y Moret.

Parece que es ya cosa decidida que los conservadores celebrarán con varios actos de importancia el triunfo obtenido por su partido en las elecciones municipales celebradas en Mallorca.

Se celebrarán tres banquetes populares: El uno tendrá lugar en Palma, al que podrán asistir todos los conservadores de esta capital y de los pueblos que comprende este partido.

Otro se celebrará en Manacor, con curriendo a él los cuantos conservadores de aquel partido lo deseen.

El tercero tendrá efecto en Inca. Podrán asistir a él los conservadores pertenecientes al partido de Inca.

Asistirán a los banquetes de Manacor e Inca, comisiones del comité de Palma.

Para la organización de dichos actos se ha nombrado una comisión de elementos de «La Peña», habiendo sido designados don Antonio Barceló, don Enrique Sureda, don Miguel Rosselló Alemany, don Guillermo Dezcallar, don Antonio Oliver Roca, don Bartolomé Maura, don Luis Canals y don Pascual Ribot.

En dichos banquetes se pronunciarán brindis, naciendo de ellos, seguramente una activa serie de trabajos para las elecciones de diputados a Cortes.

El Círculo de Obreros Católicos el próximo Domingo día 19 a la una y media de la tarde, obsequiará con un banquete a don José Sabater Ponsell, Concejal electo por el segundo distrito.

La comisión organizadora, formada por don Alejo Bosch, don Guillermo Palmer y don José Massanet, cerrará el día 17 la lista de los adheridos.

El precio del cubierto será de tres pesetas.

Se nos dice que el candidato en las pasadas elecciones, don Guillermo Serra presentará en el acto del escrutinio que se verificará hoy, una protesta en contra de la capacidad legal para poder ser proclamado concejal por el distrito tercero don Manuel Salas y Sureda.

Funda dicha protesta en que este señor desde el mes de Julio del corriente año ejerce el cargo de vocal propietario de la Comisión de Ensanche, cargo que a juicio del solicitante invalida para poder ser elegido concejal hasta después de cuatro años de haber cesado en el cargo de Vocal.

Concurso de Sport

Por noticias recibidas de Mahón sabemos que el Mahón Foot-ball Club, (Campeón de Baleares 1909) ha acordado la celebración del Campeonato de Foot-ball de Baleares para 1910, cediendo como premio al «team» vencedor una copa y once medallas de plata.

Es de esperar que esta noticia será acogida con satisfacción por los aficionados al Foot-ball, y dada la mucha animación que hay en Palma no dudamos se formará algún «team» que represente a Mallorca en este Concurso.

La Asamblea de Cámaras de Comercio

He aquí la carta que los representantes de nuestra Cámara de Comercio han dirigido al Presidente de la Cámara dando cuenta de su gestión:

Palma 25 Octubre 1909. Sr. Presidente de la Cámara de Comercio.

Muy distinguido señor nuestro: Terminada la gestión que nos encomendó V. al honorarnos con la representación de la Cámara para la Asamblea de las de Comercio celebrada en Valencia los días 15 al 21 del mes corriente, tenemos el gusto de remitirle adjunto un ejemplar de las Conclusiones acordadas por aquella respecto al objeto de la convocatoria: Reforma del Código de Comercio.

El tema «Tribunales de Comercio» fué tratado ampliamente y con gran entusiasmo, y sus conclusiones, una vez aprobada la urgencia, fueron comunicadas al Gobierno con ruego de que se sirviera tenerlas en cuenta y traducirlas pronto en ley.

Recibimos de V. además, encargo especial para gestionar y recomendar algunos asuntos de interés mercadístico para la Cámara y a continuación exponemos cuanto se ha hecho respecto de ellos: Aumento hasta 10 Kgs. del peso en los paquetes postales.

Apenas llegados a Valencia iniciamos a las representaciones de algunas Cámaras, entre ellas las de Barcelona y Madrid, nuestro deseo de presentar a la consideración de la Asamblea la proposición aprobada por la nuestra para que se aumente hasta 10 Kg. el peso en los paquetes postales. Exponiéramos nos

LLOFRIU

crecieron aquellas Cámaras su concurso para el éxito de la proposición, así como también la Cámara de Valencia, y poco después, continuando nosotros nuestra tarea de buscar apoyo en otras representaciones de Cámaras en favor de nuestra aspiración, pudimos observar lo bien predispuestos que para ello se hallaban los señores asambleístas.

Se presentó, pues, a la consideración de la Asamblea nuestra proposición y fué aceptada por unanimidad, con el dictamen de la Ponencia que dice así: «Se acepta la proposición de la Cámara de Comercio de Palma, pero siempre que los perjuicios causados a las Compañías de transporte por toda clase de paquetes postales sean indemnizados.»

Que Palma tribute por la base 3.ª de población y no por la 2.ª como la clasifica el Ministro de Hacienda.

Nos encontramos en Valencia al Sr. Laffitte, representante de la Cámara de Comercio de Madrid, Secretario de la Ponencia nombrada para dictaminar respecto a la reforma del Reglamento y Tarifas de la Contribución Industrial, objeto de la reunión de Cámaras de Comercio en Mayo del año último, y a dicho señor recomendamos eficazmente que tuviera muy en cuenta la Ponencia el escrito que la Cámara de Comercio de Palma elevó al Sr. Ministro de Hacienda solicitando la rebaja a la base 3.ª de población, y nos rogamos que el Sr. Laffitte que, accediendo a nuestros deseos, la Ponencia haría mención de ello en su dictamen.

En nombre de la Cámara de Palma le agradecemos sus ofrecimientos.

Correo directo con Valencia

Es este un asunto que Palma y Valencia tienen igual interés, y una y otra población no perderán oportunidad para conseguir ver traducido en hecho un deseo que tanto beneficio puede darles. Así es, que en nuestras entrevistas con representantes de la Cámara de Valencia quedó una vez más sellada la mutua cooperación para alcanzar en breve el correo directo con Valencia, que, por otra parte y según noticias de carácter oficioso, estaba conseguido para el próximo Presupuesto.

Aprovechamos esta ocasión para dar las gracias a la Cámara por haber merecido su confianza, debiendo significarle que el Representante don Antonio Ramos Cerdá ocupó una de las Secretarías de la Mesa de la Asamblea, para cuyo cargo fué designado por ésta por aclamación.

Se reiteran de V. smos. S. S. b. s. m. —Antonio Ramos Cerdá—Manuel Bonet—Genaro López.

Servicio Municipal Veterinario

El señor Alcalde ha distribuido los servicios de veterinaria en la siguiente forma: Matadero.—Don Antonio Bosch y don Lorenzo Riera.

Horas de servicio Señor Riera.—De 8 a 12 mañana. Por la tarde inspección de leche, tiendas de comestibles y carnicerías de los suburbios y arrabales.

Señor Bosch.—Por la mañana inspección de leche, tiendas de comestibles y carnicerías de los suburbios y arrabales. De 11 mañana a la terminación de la matanza en el Matadero.

Horas de servicios Plaza de Abastos.—Don Buenaventura Barceló y don Miguel Carbonell.

Señor Barceló.—De 6 y 1/2 a 9 y 1/2 inspección de leche, tiendas de comestibles y carnicerías de la capital. De 9 y 1/2 a 12 plazas de Abastos.

Señor Carbonell.—De 6 y 1/2 a 9 y 1/2 inspección en la Plaza de Abastos, por la tarde inspección de leche, tiendas de comestibles y carnicerías de la capital.

TEATROS

Prinicipal Paso y Abati, al escribir el vaudeville «El gran Tacaño» estrenado anoche en el Principal, propusieron como objetivo, como único móvil hacer reír al público y lo han conseguido, sin necesidad para ello de preocuparse del argumento, ya que apenas lo tiene la obra. Durante tres actos la media se enreda y el interés no decae.

Hasta mediar el segundo, la acción se mantiene dentro de los límites de la verosimilitud, pero luego rebasa estos linderos. Pero corre el chiste a espita abierta y la risa contagia la sala.

Una señora que tiene la monomanía de casar a todo el mundo, arregla la boda de una costurera que frecuenta la casa con el secretario de su marido. Este g lantea a la esposa de su subordinado a quien hace también la corte un joven diplomático, hijo de un duque tronado a quien la señora antes citada prepara también la boda con la hija de un comerciante retirado. Todos ellos son inquilinos de una misma casa.

La costurera huyendo del asedio de sus galanteadores, parte a Aranjuez dejando desolado a su marido, que la cree infiel.

En pos de ella marchan el diplomático que hace creer a sus padres y a su novia que marcha a Stokholm y el marido de la dama casamentera que pretexta un viaje a Suiza.

A Aranjuez marchan también los duques tronados haciendo creer que van a veranear en los Pirineos y la familia del comerciante, que se despide para Italia, y la mujer del marido galanteador y hasta el misero secretario en pos de su cara mitad.

Todos, claro está, van a parar a una misma fonda con nombres supuestos y allí cada uno hurta el cuerpo que es un prodigio, para no ser visto de sus adláteres y se arma un lío de padre y muy señor mío y se desarrollan escenas altamente cómicas.

En el tercer acto, un te, familiar dado por los duques para fijar la boda de su hija con el hijo del comerciante, reúne a todos los personajes que en la comedia intervinieron. Una criada que servía en la fonda de Aranjuez y que ahora presta sus servicios en casa del duque, es la que se encarga de tirar de la manta y poner los puntos sobre las íes y así termina la obra.

El público rió mucho. El objeto de los autores quedaba realizado.

LOS CAFES TOSTADOS de esta importante casa, son siempre los mejores y los más económicos. Con menos cantidad que otros dan mejores resultados.—Clase especial para familias 3 onzas dos reales.

Al Escudo de España

Fábrica de dulces y conservas de todas clases SAN MIGUEL, 220 y JUANOT COLOM, 8

TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y al público en general, mis selectos productos a precios limitados.

Turrone de Alicante, mazapán, yema, pistache, crema, barquillos y confituras ESPECIALIDAD EN EL TURRON JIJONA ANTONIO ESTEVA OLIVER

DR. DON MANUEL LOPEZ COMAS

ha trasladado su consultorio médico-quirúrgico y gabinete de la especialidad ginecológica a la calle de Montesión, núm. 47, principal. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4.—De 9 a 10 gratis a los pobres

Lampistería EL AGUILA

LAMPARAS Y GAS. ELECTRICIDAD. GASÓMETROS ACETILENO. INSTALACIONES DE CANALES Y TUBERÍAS. BOMBAS Y GRIFERIA. MANGUERAS PARA RIEGO. Bañeras, Duchas y Lavabos EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

Dietario AGENDA DE BUFETE PARA 1910

EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER Se publican las siguientes ediciones: Dos páginas por día encuadrado en tela y dorados 4'00 Ptas. Una página por día encuadrado en tela y dorados 3'00 Medía página por día encuadrado en tela y dorados 2'50 Medía página por día encuadrado a media pasta 1'50 Medía página por día encuadrado cartonc 1'00 EDICION ECONOMICA 0'75 Se halla de venta en casa de los Editores y en su sucursal de Inca.

Matrimonios Día 2.—Ninguno. Día 3.—Ninguno.

Defunciones Día 2 de Diciembre.—Bartolomé Martí Rebas, 48 años, casado, Hospital, anemia cerebral.—Catalina Juan Serra, 25 años, soltera, Término, tuberculosis.—Lorenzo Fiol Jaume, 5 años, Molinar, tifismo.—José Martínez Roca, 64 años, casado, c. de Jaime II, cardiopatía.

Día 3.—Jerónima Terradas Alemany, 64 años, viuda, Arrabal, gangrens.—Juana María Juan Ganestra, 2 meses, c. de Sindicato, meningitis.—Catalina Socas Capó, 69 años, casada, c. de Moyá, epítilloma.—Domingo Rosich Riera, 71 años, casado, c. de Lulló, catarro bronquial crónico.

Los estragos que produce el café, hizo pensar en otros preparados, como el Malte Kneipp que facilita la digestión, siendo alimenticio y antivermoso. Se vende en tiendas de comestibles.

RECOMENDACION EFICAZ.—Las irrigaciones y lavados vaginales con las Sales de Mediana timoladas han llegado a ser indispensables en la toilette íntima de la mujer. V. anuncio 4.ª plana.

Cerveza A. DREHR de Trieste, (Austria) propia para mesa. Se recomienda a las personas de buen gusto. Una peseta franco. Depósito CENTRO FARMACEUTICO.

Espíritu del Beato Ramón Llull por Don Juan Borrás Rullán, Presbítero. Licenciado en teología y derecho canónico, Doctor en Filosofía.—A un tomo en 8.ª de 123 páginas, se vende al precio de Una peseta, en las principales librerías.

CULTOS

Para hoy Júbilo de Corpus Christi. Concluyen en la Concepción dedicadas a la Virgen su titular: Exposición a las seis y media, a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, coronilla de las doce Estrellas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En S. Nicolás, a las once y tres cuartos empieza la novena del Nacimiento del Niño Jesús, con misa, exposición y cánticos.

En las Capuchinas, a las cinco y media de la tarde, empezará igual novena, con sermón por el R. P. Pedro, Superior de los Capuchinos.

En S. Francisco, a las cinco y media y a las once y cuarto empieza la expresada novena, con exposición y misa.

A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

Para mañana Júbilo de Guaraná. Empezan en San Juan, dedicadas por devota persona, al Misterio de la Inmaculada: Exposición a las cuatro de la tarde, y al anochecer Rosario, meditación, coronilla de las doce Estrellas y reserva de S. D. M.

En la Anunciación (Hospital) hoy 16, a las diez y media, empezará la novena del Nacimiento del Niño Jesús, con meditación y misa, repitiéndose al anochecer con exposición y meditación.

A Ntra. Sra. de los Desemparados en el Socorro. Santoral Hoy.—Santa Adelaida emperatriz y san Valentín. Mañana.—Santos Franco de Sena carmelita y Lázaro obispo. Témpora.—Ayuno.

ESTADÍSTICA

Nacimientos Desde el día 2 al 3 de Diciembre.—Varones 5. Hembras 10.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor ISLEÑO saldrá de este puerto para el de MARSILLA el jueves 16 del actual, a medio día. Admite carga y pasaje por dicho punto. Despacho calle Palacio, núm 26. Palma 11 Diciembre de 1909.—El Naviero-Director, S. Simó.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

VENTA DE PINAR

El día 5 de Enero del año próximo, a las diez, en el despacho del notario de esta ciudad Don Francisco de P. Massanet, (plaza de Antonio Maura, núm. 1) tendrá lugar la subasta de una parte del pinar del predio Vallurgent, situado en el término de Calviá, con arreglo a las condiciones obrantes en dicha Notaría.

PARA NAVIDAD

Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del tiple anís FLOR DE MALLORCA. Depósito CENTRO FARMACEUTICO.

CAJA DE HIERRO USADA

Se vende en muy buen estado. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Estantería con cristales y mostrador. Se vende una propia para una tienda. Informarán en la imprenta de este periódico.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 14 a la 24

La presidencia de la Junta de Escrutinio

La Junta municipal del censo electoral de Madrid ha acordado presidir la Junta de Escrutinio general de las elecciones municipales que ha de celebrarse el próximo jueves.

En dicha Junta de escrutinio se esperan protestas y reclamaciones.

En una sesión se rompió la urna, de lo cual se levantó acta de la que se dará cuenta en dicha Junta y de las reclamaciones que se formulen para resolverlas en tiempo oportuno.

Madrid 15 a las 18'35
Despacho con el Rey

El señor Moret despachó con S. M. el Rey, permaneciendo más tiempo que de ordinario en la regia Cámara.

Moret y Concas en Palacio.—Comentarios

Ha sido comentadísima la permanencia de los señores Moret y Concas en Palacio hasta más de la una de la tarde.

Ambos ministros salieron de Palacio juntos, llevándose el señor Moret al señor Concas en su automóvil.

Preguntado el señor Concas por los periodistas, ha dicho que nada sabía respecto a la sentencia de Macías.

Madrid 15 a las 24

Regreso de Gasset.—Próximo Consejo

El próximo viernes regresará de la ciudad del Turia el ministro de Fomento Sr. Gasset.

El viernes ó bien el sábado se celebrará Consejo de Ministros.

En el se resolverá de una manera definitiva lo relativo a la apertura de las Cortes.

El «Heraldo» y la apertura del Parlamento.—Nuevas Cortes

El periódico el «Heraldo» ocupándose del debatido asunto de la apertura de las Cortes dice que descartado el proyecto del Sr. Moret de abrir las para aprobar los presupuestos y despejada la situación política con el resultado de las elecciones, es muy posible que en el próximo consejo de Ministros se plantee la cuestión de la disolución de las actuales Cortes que tendría lugar en la primera quincena del próximo Enero.

La convocatoria para las nuevas elecciones, añade el citado diario, se publicaría a primeros de Febrero teniendo lugar las elecciones en la segunda quincena de Marzo y la apertura del Parlamento a primeros de Abril.

LOS SUCEOS

DE MELILLA

Madrid 14 a las 24

Mizzian continua en Beni-Said.—Su sobrino.—Pidiendo un destacamento.—Agradecimiento.—Mortales.—El general Arizón

El Mizzian continua residiendo en Beni-Said, habiendo su sobrino pedido permiso al general Marina para poder vivir en compañía de su tío.

Los moros insisten en que se coloque algún destacamento en el río Kert.

Los marinos se muestran muy agra decidos de la conducta de las tropas que observaron con los tripulantes de la lancha que varó en Karasa, la que sigue custodiada por los moros sin tocar ningún objeto de la misma, demostrando su fidelidad en la custodia.

Hoy se ha reunido la Junta de Defensa, presidida por el general Arizón.

Madrid 15 a las 24

Repatriación de tropas

Por la superioridad se han dictado las oportunas órdenes para que marchen a Melilla los buques para reparar las tropas.

Parece que los primeros que regresarán serán los cazadores de Cataluña y los Lanceros de la Reina.

Añádese que es seguro que por las Pascuas de Navidad, estarán ya las tropas en los respectivos sitios de guarnición.

Entonces vendrá el general en jefe señor Marina para descansar y restablecerse.

El «Ciudad de Mahón».—Teniente coronel enfermo

Comunican de Melilla que después de tres días sin correo llegó a aquel puerto el Ciudad de Mahón.

El teniente coronel Sr. Manzano marchó a Ronda, por enfermo.

LA REFORMA DEL CONCORDATO

Madrid 15 a la 12

Orden para que comiencen las negociaciones

Comunican de Roma que los periódicos de aquella capital publican despachos de Madrid diciendo que el Gobierno ha ordenado a nuestro representante en aquella ciudad, señor Ojeda que negocie la reforma del Concordato con la comisión del Vaticano que preside el cardenal Vanutelli.

Dícese que esta noticia no tiene el menor fundamento.

La entrevista del señor Perez Caballero con el Papa

Nuevas noticias de Roma dan cuenta de la reciente visita de nuestro ministro de Estado señor Perez Caballero con el Papa.

Dícese que el ministro manifestó a Su Santidad que el Gobierno español consideraba inadecuado a las exigencias actuales de la época presente la subsistencia del Concordato de 1851, y por tanto se propone modificarlo en sentido que pueda merecer la aprobación de Papa.

Este después de oír atentamente al ministro dijo: «tenga el Gobierno español la seguridad que estaremos siempre al lado de la Monarquía sirviéndola hasta donde podamos».

Confiamos, sigue diciendo el Papa, que el Gobierno español no olvidará que la mayoría de los españoles son católicos; así es que esperamos sin prevención esas proposiciones que anuncia el Gobierno de España.

El ministro, señor Perez Caballero, expresó su gratitud por las manifestaciones de Pio X.

Después varió la conversación tratando de otros asuntos.

Desde entonces nada se sabe de los propósitos de nuestro Gobierno respecto al Concordato.

Las negociaciones sobre el Concordato

Para el caso de que se entablen las negociaciones encaminadas a la reforma del actual Concordato, se llevarían simultáneamente de un lado entre el Gobierno de Madrid y el Nuncio de Su Santidad y por otra parte entre nuestro representante en el Vaticano, señor Ojeda y la Congregación de asuntos eclesiásticos que preside el cardenal monseñor Merry del Val.

Proyectos de reforma del Concordato

Se dice que hay dos proyectos de reforma sobre el Concordato cuyas negociaciones fueron incoadas, unas por el señor Moret y otras por el proyecto del gobierno del señor Maura.

Cualquiera de estos proyectos puede servir de base para las próximas negociaciones.

La única dificultad que puede obstaculizar dichas negociaciones, según cree el Vaticano, es la actitud en que se podrían colocar varios prelados españoles.

COTIZACIONES

Madrid 15 a las 18'30

Interior contado	86'40
Interior fin de mes	86'55
Amortizable, 5 p.	100'85
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	466'00
Compañía Tabacalera	389'00
Francos	7'95
Libras	27'21
Exterior	97'45

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 14 a las 24

El ministro de Turquía en Madrid.—Los Reyes al teatro.—Audiencias. Visita al teatro de Novedades

Pasado mañana presentará sus credenciales a S. M. el Rey, el ministro de Turquía acreditado cerca de la Corte española.

Los Reyes asisten hoy a la función del Teatro Real.

Entre las Audiencias que ha concedido hoy S. M. han ido a Palacio el marqués de Santillana, el director del periódico A. B. C., señor Luca de Tena, el arquitecto Ramon Mérida, el poeta Sr. Marquina y el general Urzaiz, hermano del ex-ministro de Hacienda.

Se asegura que mañana irá Don Alfonso al popular teatro de «Novedades».

La Comisión de los Tratados de Comercio

En el ministerio de Estado se ha reunido la Comisión nombrada para seguir el estudio de los Tratados comerciales.

Muerte desgraciada de un trabajador

Comunican de Vigo que un trabajador del Muelle mientras estaba ocupado en sus quehaceres fué cogido entre dos vagones causándole heridas de consideración.

Asistido de momento por sus compañeros y llevado a la Casa de Socorro en donde falleció.

Deja a su mujer y dos hijos de corta edad.

Consistorio pontificio

Dicen de Roma que ha sido aplazado el Consistorio pontificio que debía celebrarse el próximo mes.

En este Consistorio se proclamará a diez y nueve cardenales, tres de ellos de nacionalidad francesa.

Alumbramiento de una hija del general Marina

Dicen de Melilla que la hija del general Marina, doña Angeles, ha dado a luz con toda felicidad a un robusto niño.

Viaje del Rey Fernando

Según noticias de Sofía el Rey don Fernando se propone hacer próximamente un viaje a París.

Casos de viruela.—Cámara Italiana

Comunican de Roma que en Milán han ocurrido varios casos de viruela seguidos de algunas defunciones.

El nuevo gabinete italiano se presentará a las Cámaras que deben reunirse el próximo sábado.

En dicha sesión el Gobierno presentará varios proyectos económicos y algunos otros de carácter político, y entre ellos la creación de un ministerio de Comunicaciones y otro de Agricultura.

Visitas regias

Se dice que en breve los reyes de Inglaterra e Italia visitarán al Sultán de Turquía.

Después el Monarca otomano visitará al príncipe heredero de Austria-Hungría.

Anarquistas detenidos

En vista de la enérgica protesta de todos los partidos políticos de Buenos Aires contra el alarmante movimiento anarquista, se han hecho gran número de detenciones.

Muchos de los detenidos serán expulsados del territorio de la República y otros serán deportados a las penitenciarías de la Tierra del Fuego.

Dos explosiones.—Emoción

Dicen de Nueva York, que según noticias de la ciudad de San Luis, han ocurrido allí dos explosiones que han producido entre el vecindario grandísima emoción.

El hecho se atribuye a distinguidas personalidades.

Un periódico semanal se dedicaba a relatar escándalos locales tratando de la vida privada de gentes ricas y de notabilidades de la población.

El sábado estalló una bomba en las oficinas de la redacción de aquel semanario, produciendo una gran explosión.

A consecuencia de la explosión se esparcieron cartas por las calles que relataban hechos muy escandalosos.

Una de ellas consignaba el nombre de un conocido personaje que proporcionó los datos para aquella campaña difamatoria.

Anoche estalló una bomba en el domicilio de dicho personaje, advirtiéndole que se le prepara otra bomba como venganza por su delación.

Homenaje a Amalio Jimeno

Ha sido modificado el programa de los festejos organizados por entidades liberales para el homenaje al ex-ministro del partido D. Amalio Jimeno, anticipándose un día.

Madrid 15 a las 12

La sentencia contra Macías

El periódico La Mañana dice que apesar de la impenetrable reserva que se guarda respecto al resultado del Consejo de guerra contra el ex-auditor Macías, puede asegurarse que se ha dictado sentencia, condenando a Macías a dos años y un día de prisión menor, sirviéndole de abono el tiempo de prisión preventiva sufrida durante la instrucción del sumario.

Añade dicho periódico, que dicho fallo se dictó por unanimidad.

Madrid 15 a la 18'35

Firma de Guerra

El general Luque puso a la regia firma las siguientes disposiciones:

Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitánía general de la segunda región al brigadier D. Juan Ortiz Saracho, que ahora manda la primera brigada de la tercera división de Sevilla.

Para este cargo vacante ha sido nombrado D. Eladio Salvat.

Otro decreto confirmando el mando del quinto Depósito de Reserva de Caballería al coronel don Benedito Galvez.

Confirmando el mando de las comandancias de la Guardia civil de Coruña, Burgos y Soria, a los tenientes coroneles señores Ripoll, Alemany y Cidre Rey respectivamente.

Nombrando comandante principal de ingenieros de la octava Región de Galicia al coronel D. José Fernández Meréndez Valdés.

Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo a los generales Campubí y Zubía.

Firma de Marina

S. M. el Rey, ha firmado las siguientes disposiciones del departamento de Marina.

Aprobando el reglamento para patrones de embarcaciones de cabotaje y para prácticos de costa.

Ascendiendo a segundos tenientes de la Reserva gratuita a D. Cristóbal Rivera, D. Eduardo Sanmillán y a D. Francisco Fernández.

Confirmando en el mando de la provincia marítima de Málaga al capitán de navío D. Juan Castro.

Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina al teniente de navío D. José García.

Ascendiendo a teniente auditor de segunda a D. Manuel Asensio.

Promoviendo a general de brigada de la Armada al coronel D. Daniel González, nombrándole jefe de servicios de artillería del apostadero de Cadiz.

Ascendiendo a coronel de artillería a don Antonio Sarmento y a teniente coronel a D. Juan Marabatto.

Entierro de Querol

Se ha verificado el entierro del notable escultor Querol.

El cadáver fué colocado en una magnífica caja cubierta de coronas y ramos de laurel.

El duelo fué presidido por dos cuñados del difunto.

Asistieron al fúnebre cortejo representaciones del Rey y Reinas, los Infantes, los señores Maura, Dato y Aguilera.

Además había gran concurrencia de artistas y personal.

Al pasar el féretro por frente de la Real Academia de San Fernando, se unió a la comitiva una comisión de alumnos con bandera.

El Círculo de Bellas Artes se hallaba enlutado, del que salió otra comisión agregándose al cortejo.

Se reunió mucho público por las calles de tránsito para presenciar el paso de la comitiva.

Petición de los fabricantes de pan

Los fabricantes de pan han visitado al ministro de Hacienda, señor Alvarado, para pedirle la exención de derechos de consumos de la leña.

El ministro les contestó que estudiaría el asunto.

Ninguna noticia del asunto Macías

Es imposible averiguar nada en el ministerio de Marina respecto a la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el exauditor señor Macías.

Regreso de Besada

Ha regresado a Madrid el ex-ministro conservador, señor González Besada.

Le esperaban a su llegada muchos amigos políticos.

Petición de los taberneros de Madrid

Una comisión de taberneros ha visitado al gobernador para pedirle que les consienta tener abiertas las tabernas durante las fiestas de Navidad.

El gobernador les dijo que es favorable a aquellas pretensiones, pero la cuestión depende del alcalde al cual informará como desean los peticionarios.

Movimiento de buques

Según un telegrama oficial del ministerio de Marina, fundeó en Sevilla de paso para el Ferrol el torpedero número 2.

Salió de Fuinchal, el crucero Carlos V.

De la Carraca salió el torpedero Habana y de Ceuta el torpedero Audaz, fundeando en dicho punto el cañonero Alvaro de Bazán.

Un pallebot mahónés embarrancado.—La tripulación salvada

Madrid 15 a las 20

Se acaba de recibir un telegrama de Alicante dando cuenta del naufragio de un velero balear, siendo el segundo en esta semana de esas islas

víctima de accidente en la playa levantina.

El naufragio ocurrió en la playa de Cascavít, de la costa de Alicante.

El pallebot Anita que este es el nombre del buque naufrago embarrancó, no se sabe aún porque motivo.

El Anita es de la matrícula de Mahón.

Se tiene noticia de que toda la tripulación ha podido salvarse.

Inmediatamente de tener noticia del naufragio salieron auxilios, trabajándose ahora para poner a flote al buque.

Madrid 15 a las 24

Macías condenado?

Ha circulado la noticia que la sentencia dictada en la causa instruida contra el exauditor de Marina, señor Macías, ha sido condenatoria, habiéndosele condenado a dos años de prisión correccional.

A pesar de lo que se viene diciendo, nada en concreto se sabe todavía.

Una conferencia.—Conflicto que se avecina.—Probable huelga de obreros electricistas

Los señores Moret y Concas han celebrado hoy una detenida conferencia con S. M. el Rey.

El ministro de Marina ha dado detenida cuenta al Monarca del conflicto que se avecina referente a la sociedad de Construcción naval del Ferrol por amenazar declararse en huelga los obreros electricistas, lo cual ocasionaría la paralización de los trabajos.

Para evitar el conflicto se adoptó el acuerdo de que el Gobierno proporcionara a la Sociedad obreros de los arsenales del Estado a los que se abonará doble jornal por un plazo de cinco días.

Si durante el plazo citado la sociedad no resolviera el conflicto, seguirían los obreros del Estado trabajando cinco días más, abonándoseles entonces triple jornal.

Al salir de Palacio los señores Moret y Concas marcharon al Ministerio de la Gobernación conferenciando nuevamente sobre el asunto.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 15 a las 22

La dimisión de Collaso.—Un telegrama de Moret.—El Alcalde persiste en su resolución

El Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación señor Moret, ha teleografiado al Alcalde de Barcelona señor Collaso pidiéndole que retire la dimisión de su cargo que ha presentado.

El señor Moret invoca para persuadir al señor Collaso, los fueros de la disciplina del partido.

Ignórase la contestación del Alcalde pero éste en las conversaciones particulares, da a entender que persiste en sus propósitos y que por lo mismo no piensa retirar la dimisión del cargo.

Lo que dice el gobernador respecto al asunto Collaso.—Para desvanecer la mala impresión.—Lo que dicen los fabricantes

El gobernador civil de esta provincia, señor Suarez Inclán, ha manifestado que no comprende a que obedezca la actitud del señor Collaso, pues constata que el Gobierno se muestra favorable al proyecto de la nueva Casa de Correos, que es el asunto que ha dado pie al señor Collaso para presentar la dimisión de su cargo.

Al objeto sin duda de desvanecer la mala impresión producida por la supuesta actitud del Gobierno, contraria al citado proyecto, hoy el señor Gobernador esforzabase en persuadir a los periodistas que el Gobierno está dispuesto a proteger la industria catalana, pues sabiendo que corría peligro de disolverse la Sociedad Mutua de fabricantes, dejando sin trabajo a unos ocho mil obreros, el señor Moret se ha mostrado dispuesto a facilitar recursos para que la citada sociedad no se disuelva.

Los fabricantes, por su parte, dicen que no necesitan dinero sino que el Gobierno resuelva bien todos estos conflictos que se van presentando y otros que se anuncian, ocasionando todo ello honda impresión en la opinión pública y en gran pesimismo.

Falsa alarma.—Explosión de gas

Esta tarde se ha producido gran

alarma en la Rambla del Centro, ha causa de haberse oído una fuerte detonación.

Averiguado el caso [resultó que se trataba de una explosión producida por el gas, en un piso segundo de la citada Rambla.

Hay varios heridos leves.

En la Diputación.—Reelección de Prat de la Riva.—Sostres vicepresidente

Hoy ha celebrado sesión la Diputación provincial y en ella ha sido reelegido presidente el señor Prat de la Riva por 21 votos contra 11 papeletas en blanco.

Para el cargo de vicepresidente ha sido nombrado el señor Sostres por 11 votos contra un voto en favor del señor Gubern y once papeletas en blanco.

Viaje de Ossorio y Gallardo a Barcelona

Mañana créese llegará a esta ciudad el ex-gebsnador de la provincia señor Ossorio y Gallardo.

El viaje del señor Ossorio lo ha motivado el querer asistir dicho señor a las sesiones del Congreso de gobierno municipal que en esta ciudad ha de celebrarse.

Al abrirse las Cortes.—Una interpelación

El diputado señor Vallés y Ribot ha teleografiado al jefe del Gobierno, anunciándole en nombre de los diputados catalanes que, en caso de abrirse ahora las Cortes, harán una interpelación, en relativa a la prohibición del gobierno argentino de izar la bandera catalana en Buenos Aires.

El tiempo

Al igual que ayer, hoy el cielo ha aparecido cubierto no luciendo el sol en todo el día.

La noche ha cerrado lluviosa.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Principales

Compañía Cómico-Dramática dirigida por Francisco Morano.

Función para hoy.—Sherlock Holmes. A las ocho y media

Entrada general 0'90 ptas.—Id Paraiso y Tertulia 0'60 id.

Lírico

Compañía Cómico-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti.

Función para hoy a las seis y cuarto.—La Viuda Alegre.

Entrada general 30 céntimos. A las ocho y media.—Las Gafas Negras, El Padre Cura (estreno) y Si las mujeres mandasen...

Entrada general 60 céntimos.

Baleár

Compañía Cómico-Lírica.

Función para hoy a las cinco.—La Señora Barba Azul.

Entrada general 13 céntimos. A las seis y media.—La Comisaría.

Entrada general 13 céntimos. A las nueve.—La Balsa de Aceite y El Método Gorriz.

Entrada general 30 céntimos.

Mi hijo Casimiro

estaba anémico debido a unas hemorragias nasales y además sufría una pertinaz bronquitis. El médico ordenó tomara

la Emulsión de Scott que le curó por completo.

Escrito en 3 Enero 1909 por D. Cayetano DOMENECH, calle Ancha nº 3, Arenys de Mar (Barcelona).

Superando a las demás emulsiones por razón de la pureza y fuerza de sus ingredientes y la digestibilidad alcanzada por el procedimiento sin rival de elaboración,

LA EMULSIÓN SCOTT

es considerada con justicia por los Srs. médicos como la Emulsión modelo; modelo

porque cura.

Pidiendo la de SCOTT, refúsad cualquier otra, de lo contrario no lograréis la curación que buscáis.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se hall

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y colico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor **ERNESTO PAGLIANO**
N. B. Dirigirse en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Este atentado al público, pide siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.

A. E. I. G.

Lámpara eléctrica de filamento metálico.
75 por 100 de economía en el consumo

Puede colocarse en todas direcciones.
La que tiene más consistencia en su filamento.
Verdadera resistencia en el voltage.
Exactitud en la economía.
Luz blanca y larga duración.

La mejor en su clase y la que ha dado más positivos resultados.
Instalaciones eléctricas, timbres, teléfonos, pararrayos y venta de materias para las mismas.

DE VENTA: BRAULIO GONZALEZ, PALACIO, 25

SOLUCIÓN COIRRE

á base de **CLORHIDRO-FOSFATO de CAL**
TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.
El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)
ÁNTRAX, FORÚNCULOS Y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS Y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar á Supuraciones.
COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS.
Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO



LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaría general de Seguros
el día 28 de Mayo de 1909
Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

MEDIANA DE ARAGÓN
El mejor purgante. El más suave
El más económico
NO IRRITA JAMÁS



Precio
Un real cada caja
De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO: Ramón Herman, Cadena

Billar Se desea vender en inmejorables condiciones casi nuevo. Café de Perico, (Rincón), informarán.

Se alquila un segundo piso y bien decorado, con abundancia de agua de fuente á grifo y pica para lavar, situado calle de Aputadores núm. 56 y 58. Informarán en el mismo.

La victoria de los medicamentos EMERIN

del griego «Cura en un solo día»
Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías urinarias el estado anormal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitando instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las ESTRICTOSES URETRALES, POSTRATITES, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA, CULCULOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, HEMORRAGIA (gota miliar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 450 pesetas.

EL ROBO DEPURATIVO EMERIN, temperable reconstituyente y nutritivo y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandular, manchas de la piel, pérdidas seminales, polteriones, espermatorrea, herpetismo, albuginaria, escrófula, linfatismo, raquitismo, infamelemon, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Robo depurativo EMERIN con la debida instrucción, 350 pesetas.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único «acurrimiento» de la «oposita» moderna para curar radicalmente la «clorosis», diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, esoforismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neurálgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alopecia, hinchazón, anemia, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor», MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogateil, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.
De venta en Palma de Mallorca Farmacia de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime 11, núm. 21.
R. Gliceriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum 2, D. Iod. Pots. 0,10—C. Apollina 0,05, Terebinthina 0,010, Triticum C. S. Acid. Benzoic. 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletier 0,50, Manganesa 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,01.

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva los males digestivos, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.
Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores sintomáticos de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlcera de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

VAPORES DIRECTOS de Pinillos, Izquierdo y C. de Cadiz

Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días
Línea del Brasil Plata
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 20 de Diciembre, el vapor español
CADIZ
Admite carga y pasaje para dichos puertos.

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 10 de Enero, el vapor español
CONDE WIFREDO
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de ese puerto directamente, el día 30 de Diciembre, el vapor
MARTIN SAENZ
Admitiendo carga y pa ajeros para dichos puertos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores que sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar, para reservarles la cabida necesaria.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan 20, Palma.

CURACION RAPIDA Y SEGURA de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

SANTALOL SOL GENERAL

Principio activo de la especie de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cuantos medicamentos se conocen para curar la BLENORRAGIA en todas sus manifestaciones: Gleetitis, Albuginaria, Leucorrea y urea. Método sencillo y económico.
Importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe é ignorancia, pidan siempre **SANTALOL SOL** con el nombre de General, que hemos patentado expresamente á dicho objeto, en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, reclamaciones y consultas á FARMACIA SOL, Correo, número 602, (calle de Balma, Barcelona).

Venta

Sociedad Anónima Española (KORTING)

APARTADO, 23.—BARCELONA
Calefacciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.
Secadores para usos industriales.—Tubos de atletas.
Instalaciones hechas en Palma:

Grand Hotel
Crédito Balear
Círculo Mallorquín
Caja de Ahorros y Monte de Piedad
Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5.—PALMA.

NICOLAS TICOULAT Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes é el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.
CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

Se vende una estantería de cristales y mostrador, propio para industria. Razón Fotografía E. García, Paseo del Borne.

Se alquila en la calle de la Piedad, núm. 28, un segundo piso, con agua á grifo, coladuría y demás comodidades. Informar en el primer piso.

Ganga Dos excelentes roperos de nogal, con magníficas lunas, se venden baratos. Informar en Virgen de Luch, 2.

Se alquilan una botiga de gran capacidad, en la calle de Quint, número 7, con agua; otra en la calle de los Olmos, núm. 162, con agua á grifo y dos ccheras, y un piso, situado en el Corp-Mañá, números 114, 116 y 118. Informarán Olmos, 168.

Se alquila un segundo piso nuevo con agua de fuente situado en la calle de San Nicolás, núm. 35. Darán razón: Berga, 4.

SE VENDE motor á gas «Grosley» de seis á siete caballos; casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informar en «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

Automóvil Se vende, marca Orel, 10—12 caballos; cuatro cilindros, carrocería doble, fa-ton capota americana. Razón plaza Libertad, número 9.

Se alquila un nuevo y gran dioso local, á precio muy módico, propio para taller, almacén y en general para cualquier industria, en la calle de la Concepción, 108. Informarán en el 112.

Medicamentos acreditados

Jarabe Vermífugo.—Preparado á base de (Herba, cuquera d' Ariá). Único medicamento capaz de matar las lombrices.
Callicida Sureda.—Sin ninguna molestia hace desaparecer los callos, ojos de gallo y demás durezas que aparecen en los pies.

Pastillas Sureda.—Curan la tos, mantienen fresca la boca y evitan á los fumadores las molestias del tabaco. Los barros, pecas y manchas, desaparecen mediante el Agua Oxigenada, Sureda Literas.

Farmacia de J. Sureda Literas
Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Navigazione Generale Italiana

la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.
Próximas salidas de Barcelona
PRINCIPE UMBERTO, 31 Dbre RE VITTORIO, 21 Enero
ITALIA, 1.º Enero BRASILE, 27 Enero
UMBRIA, 7 Enero REGINA ELENA, 4 Febrero
ARGENTINA, 13 Enero SAVOIA, 11 Febrero

COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telégrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margalida)
Mostrador de la casa
Mostrador de la casa
Mostrador de la casa